. - интермервор и мосторые были предолживельное время сокрытия собордовную ин маблюконість по В те И перволживельное время систь на собормой ответствия две тоборе и мостом выстана и обновлены вія гробини

чобою ин выйодены на савть Пособ то правил, фрески, которыми теперь

при погребеніи Канедральнаго протоїерея Александра Виноградова.

Насталь последній чась разлуки съ тобою, дорогой нашь собрать и сослужитель. Идешь ты въ страну далекую, откуда нёть возврата, а намъ еще хотелось съ тобою жить, хотелось съ тобою жить и молиться въ семъ вековомъ святилище, хотелось иметь тебя еще долго и долго своимъ руководителемъ въ соборной жизни, хотелось,—но, увы, твои уста замолкли твои очи закрыты, руки и ноги недвижимы. Что же скажемъ на прощаніе?

Многольтня, но и многоскорбна была твоя жизнь. Первымъ тяжелымъ камнемъ была для тебя смерть твоего старшаго сына, котораго ты любилъ всею горячею родительскою любовію, который былъ любимъ всьми знаемыми, который былъ чистъ и свътелъ душою, но который сдълался жертвою влыхъ людей. Не зажила еще рана отъ этого удара, какъ смерть похищаетъ другого твоего сына, сына уже вступившаго въ общественную жизнь и пріобрътшаго себъ любовь отъ сослуживцевъ. Но самымъ тяжелымъ ударомъ, поразившимъ тебя въ самое сердце, была смерть третьяго сына, сына инока и мужа науки, на котораго ты возлагалъ всю свою надежду, въ которомъ видълъ отраду своей старости. Много было у тебя и другихъ потрясеній и

невзгодъ, много было разнаго рода непріятностей въжизни, но ты несъ все терпѣливо, безъ ропота, съ бодрымъ духомъ, будучи проникнутъ живою върою во вседъйствующій Промыслъ и надеждою на милосердіе Божіе.

Многольтня, но и многотрудна была твоя жизнь. Не десять, не двадцать, а пятьдесять льть ты состояль на отвытственной службы; пятьдесять льть ты безъ устали служиль Богу, принося предъ престоломь Его безкровную жертву; пятьдесять льть ты служиль св. церкви, будучи до послыдаей минуты послушнымь, вырнымь и ревностнымь сыномь ея, пятьдесять лыть ты служиль обществу, служиль словомь и дыломь, стараясь всымь и каждому сдылать добро и найти каждаго своею любовью.

Многольтня твоя служба, а характерь ея разнообразный и многосторонній.

Ты исполняль обязанности полкового священника; ты быль и въ приходь, просвыщая темный народь свытомь Христова ученія и ограждая оть своеволія и легкомыслія людей, зараженных современнымъ недугомъ; ты быль учителемь детей, насаждая въ серяцахъ ихъ страхъ Божій и любовь ко св. церкви; ты быль отцомъ вдовь и сироть цуховнаго званія; ты быль и сотрудникомъ великаго и многосложнаго епархіальнаго управленія. И гдъ и чъмъ ты только не служилъ? Не твоими ли стараніями устроенъ при Каеедральномъ соборъ страннопріимный домъ, который въ теченіе года даеть пріють и столь нісколькимь десяткамь тысячь богомольцевь, и который въ настоящее время въ матеріальномъ отношеніи достаточно обезпеченъ. Но особенно, и болье всего, ты потрудился для сего въкового святилища. Не тобою ли выведены на свъть Божій ть древнія фрески, которыми теперь интересуются и которыя были продолжительное время сокрыгы? Не подъ твоимъ ли наблюдениемъ проведена первая художническая кисть на соборной ствнописи? Не тобою ли возстановлены и обновлены сіи гробницы князей, княгинь и святителей града Владиміра? Не ты ли, во времи реставраціи, ползая на кольняхъ, собираль кости этихъ великихъ историческихъ людей и, собравь ихъ, съ благоговъніемъ и честью положиль въ приготовленныя мъста? Не тобою ли положены камни въ основание наружнаго обновленія собора и не твоимъ ли стараніемъ произведено самое обновленіе? Скажемъ коротко: все, что здъсь обращаеть на себя вниманіе любителей старины, все, что здёсь затрогиваетъ религіозное и патріотическое чувство, все, чёмь здёсь гордимся, все это сдёлано при твоемъ участіи, а потому справедливо ты названъ отъ многихъ живою исторією собора.

Воззри же почившій на діла своихъ рукъ; воззри на то, что тобою сділано для сего собора, что сділано для града Владиміра, для нашей родной старины, воззри и успокойся отъ своихъ трудовъ. Мы віримъ, что Царица небесная, Которой посвящень сей храмъ, о благолітіи и о благоустройстві котораго ты такъ много заботился, покроеть тебя своимъ небеснымъ омофоромъ; віримъ, что и благовірные великіе князья, которые при жизни были твоими водителями и руководителями въ многотрудномъ діль возобновленія собора, не оставять тебя своею милостію и по смерти, на страшномъ суді Христовомъ. Ты же, о премилосердый Господи, не вниди въ судъ съ

- 591 -

рабомъ твоимъ, но прости ему вся согрѣшенія вольная и невольная, и упокой его во царствіи небесномъ.

 Π . Π . E.